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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores i senyors diputades. Començarem la
sessió d'avui demanant si es produeixen substitucions. 

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Sí, Sra. Presidenta, Maria de Lluc Fornas substitueix
Carmen Cañellas.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Sí, presidenta, Malena Riudavets substitueix Ares
Fernández.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Maria José Verdú substitueix Manuela Cañadas. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Àlex Pitaluga substitueix Irantzu Fernández. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Beníssim, perfecte. L'ordre del dia d'avui consisteix en el
debat de les Proposicions no de llei RGE núm.8268/24 i
10027/24. 

1) Proposició no de llei RGE núm. 8268/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a impuls de les
obres d’ampliació de la residència per a persones majors
Huialfàs de Sa Pobla.

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 8268/24, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a impuls de les obres d'ampliació de la
residència per a persones majors Huialfàs de Sa Pobla. Per a la
seva defensa, per part del Grup Parlamentari Socialista, té la
paraula el Sr. Lamin, per un temps màxim de cinc minuts. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bona tarda, senyors i
senyores diputats. Avui duim una iniciativa del conjunt
d'iniciatives que hem presentat, que pensam que és important,
i va en aquesta línia d’ampliar la xarxa pública d'atenció a la
dependència, així com també donar compliment a l’anterior i
actual full de ruta que va deixar el govern progressista, que
durant els darrers vuit anys, fruit també d'un fort compromís
amb els drets i també amb l'estratègia no només de
desinstitucionalització sinó també per arribar a totes les
persones que en un procés d’envelliment requereixen d'una
plaça residencial, i avui per això duim l'ampliació de la
residència Huialfàs.  

Per a la gent que no coneix aquesta infraestructura, això és
una residència d'una de les més emblemàtiques, totes ho són,
però emblemàtica precisament per la funció que compleix a  la
comarca Nord de Mallorca, i és una residència petita que
compleix tots aquells paràmetres i tipologia que nosaltres tenim
de residència enclotada i que compleix aquesta funció també

desinstitucionalitzadora des del punt de vista de ser una
residència petita, que permet que la gent de la comarca, dels
pobles adjacents a Sa Pobla doncs puguin envellir; així com
també el conjunt de la població d'aquesta illa. 

Deia que el govern progressista tenia un clar full de ruta
davant el repte de la desinstitucionalització, sobretot per donar
resposta a totes aquelles persones que, en el procés
d'envelliment, requereixen d'una plaça residencial quan ja no
poden seguir envellint a casa seva per les múltiples
circumstàncies.

Aquesta estratègia no només reconeixia els drets de les
persones a envellir en el seu entorn sinó també d'apostar per un
model d'atenció integral centrat en la persona i integrat també
en reforçar el servei d'ajuda a domicili i també reforçar aquest
model de residència -com deia- petites, molt pensades que
siguin part de la comunitat. En aquest sentit, parlam d'una
residència de 40 places.

Per això, durant l'any 2023, 2022, finals de 2022, el Consell
de Mallorca, que és el titular i també qui gestiona aquesta
residència, va adquirir un solar adjacent a aquesta residència
amb l'objectiu de ampliar-la. Primer, perquè hi ha prou
necessitat, com tots vostès saben, i, segona, perquè entenem
també que aquesta residència ha quedat petita, no només en
nombre de places, d'habitacions i d’altres, sinó també per
donar-li una major sortida a les necessitats sociocomunitàries
dels residents d'aquesta infraestructura. Amb aquest objectiu,
el Consell de Mallorca, conscient i també amb l’aposta de
seguir ampliant aquesta xarxa, va adquirir aquest solar també
amb l'objectiu de fer-hi aquesta ampliació, que he comentat
abans.

L’Ajuntament de Sa Pobla, el passat mes de novembre del
2023, va aprovar de forma unànime una moció que instava el
Consell de Mallorca a fer realitat aquesta ampliació i on també
al Consell de Mallorca s’han presentat i registrat diferents
iniciatives que anaven en la línia de no deixar de banda aquesta
aposta i també que s'aposti per aquesta ampliació. 

Per això, el Partit Socialista demanam que, des del Govern
de les Illes Balears, a través de la conselleria, s’aposti per
aquesta ampliació, que es posin fons. Per aquest motiu, el Partit
Socialista ha presentat una esmena de 3,5 milions d'euros de
cara al pressupost del 2025 perquè es comencin a fer les passes
necessàries perquè aquesta ampliació sigui una realitat el més
aviat possible. I ja dic d'entrada, precisament amb l'objectiu de
generar la màxima unanimitat, aprovarem tant l'esmena que ha
presentat el Grup Parlamentari MÉS per Mallorca i també la
que ha presentat el Partit Popular amb referència a incorporar,
modificar el “2024" pel “2025" del punt 4. La primera que ha
presentat el Partit Popular no l'acceptam -i ja ho he parlat amb
el Sr. Álvarez- perquè coincideix amb la mateixa modificació
que proposen els companys de MÉS per Mallorca i, per tant,
advocam perquè s'incorpori aquesta. 

I per tot això i sense més a afegir demanam el suport a
aquesta iniciativa.

Moltes gràcies.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202408268
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. El Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca ha presentat l'esmena RGE núm. 17592/24 i, per a la
seva defensa, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim
de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. És obvi que donarem suport a la
PNL presentada pel Partit Socialista vinculada amb l'ampliació
de la residència de Sa Pobla. Creiem que és necessari que les
planificacions que es fan en infraestructures, que moltes
vegades n'hem parlat en aquesta seu i n'ha parlat també la
consellera de Famílies i Afers Socials, del Pla d'infraestructures
sociosanitàries, que continua, que ve de la legislatura passada
i que s’assumeix per aquesta conselleria i es continua, i on
després d'un any i mig també compartim les dificultats que hi
ha a l’hora de gestionar i aplicar els terminis corresponents en
l’execució d’aquest pla d'infraestructures, tot i així, i jo crec
que és important no abandonar els plans, també és important
saber ampliar-los, perquè les necessitats hi són i de vegades
s'han de fer ajustaments, s'han de fer incorporacions, no hem de
fer planificacions que siguin tancades i immobilistes. 

I jo crec que és un bon moment perquè hi ha com una
alineació, diguéssim, de les tres institucions que poden
intervenir en l'ampliació, com és l’Ajuntaments de Sa Pobla
que, òbviament, és dels primers que fa ja molts d'anys que ho
defensa, i ara, actualment el Consell de Mallorca en els seus
pressuposts, i jo crec que era una oportunitat també perquè el
Govern ho incorporàs.

Vaig fer l'esmena específica per canviar “2024" per “2025",
primer, perquè vaig entendre que segurament era una qüestió
de tempus perquè nosaltres presentam les PNL a un moment i
llavors no es veuen fins al cap de set mesos, i aleshores, de
vegades aquestes coses ens queden desfasades i vaig interpretar
que la voluntat del Sr. Lamin anava cap aquí, seria la
incorporació cap al 2025.

I segon, perquè a la memòria dels pressuposts del Consorci
de Recursos Sociosanitaris no hi apareix, i aleshores creia que
era important, de fet, la Sra. Cirer va ser una de les coses que
va..., ara no record exactament les paraules que va utilitzar,
però sí que la va anomenar dintre de les possibilitats del Pla
d'infraestructures, i jo crec que era com acabar d'encaixar la
quarta institució que hi pot donar suport amb l'aprovació dels
pressuposts, i aleshores ja teníem les quatre institucions
alineades amb un objectiu comú. Per tant, és impossible que
vagi malament. 

MÉS per Mallorca va presentar una esmena als pressuposts
en aquest sentit, perquè a la partida s’hi inclogués aquesta
ampliació i poder incorporar-la i iniciar-la de cara al 2025 i,
òbviament, per coherència, donaríem suport a la PNL. I
esperem també que es..., bé, ara no, ho sabrem, la setmana que
ve haurem d'esperar al ple si és que n’hi ha, de pressuposts, a
veure si es poden incorporar les esmenes presentades en aquest
sentit.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. El Grup Parlamentari Popular
ha presentat les esmenes RGE núm. 17599/24 i 17600/24. Per
a la seva defensa, té la paraula el Sr. Álvarez, per un temps
màxim de cinc minut.

EL SR. ÀLVAREZ I GELABERT: 

Gràcies, presidenta, bon dia a tothom, senyores diputades
i senyors diputat. En primer lloc, abans de passar a defensar
aquestes dues esmenes que, com bé saben i ja ha explicat el Sr.
Lamin, són molt senzilles, voldria donar les gràcies al Partit
Socialista per demostrar el compromís amb el condicionament
i l'ampliació de la residència de Huialfàs Sa Pobla, una
infraestructura al servei de gent gran, al servei de les persones
dependents, que en aquest cas fa molt de temps que requereix
unes obres de millora i que -com bé diu l'exposició de motius-
és reclamada per la unanimitat de la corporació municipal. 

Aquest compromís amb la residència Huialfàs no és nou per
al Partit Popular. Durant els darrers vuit anys de gestió
d’esquerres a l'Ajuntament de Sa Pobla, al Consell de Mallorca
i al Govern de Balears les reivindicacions del Partit Popular en
els diversos nivells de l'administració han estat constants i van
en la línia que exposa aquesta proposició no de llei. Ja a finals
del 2021, el meu grup reclamava més celeritat a les
administracions en l'adquisició del solar que havia de permetre
l'ampliació d'aquestes instal·lacions i es va fer efectiva -com bé
deia el Sr. Lamin- a finals de l'anterior legislatura. 

Llavors, aquest compromís no era una maniobra tàctica i ara
continua vigent, ja sigui estiguem a l'oposició o al Govern, com
és el moment actual. Un exemple més del nostre compromís de
l’impuls d’aquesta infraestructura es va expressar verbalment
precisament despús-ahir a Sa Pobla, a la ronda de visites del
Consell Insular de Mallorca als ajuntaments de l'illa, on el
president de la institució insular va expressar als membres de
la corporació municipal que hi havia una entesa, que hi havia
una coordinació entre l'administració insular i el Govern
autonòmic.

I en aquest sentit -com bé saben vostès i també hi feia
referència la Sra. Carrió- una cosa és la gestió de les
infraestructures de la xarxa de dependència, com és el cas de
l’IMAS aquí a Mallorca i l’altra la construcció i ampliació
d'aquests serveis, que està en mans del Govern, en el nostre cas,
en el Consorci de Recursos Sociosanitaris.

I quant a les nostres esmenes, perquè és evident, però per
contextualitzar un poc la seva raó de ser, proposam aquestes
modificacions als punts 2 i 4 a canviar les referències a l'any
2024 per l’any 2025, tenint en compte les dates en què estam.
Sempre reivindicam que les proposicions no de llei aprovades
són iniciatives que l’executiu ha de complir i no seria de rebut
aprovar aquests dos punts en el seu text original, tenint en
compte que només queden 26 dies per acabar el present any.

Dit això, vull donar les gràcies al Sr. Lamin ja per haver
avançat l'acceptació de les esmenes, de la nostra esmena al punt
4 i de l'esmena de MÉS per Mallorca al punt 2.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202417592
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202417599
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202417600
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I, finalment, expressar que quant al punt 1 votarem a favor
perquè ben aviat des del consorci es fa comptes treure un
concurs d'idees arquitectòniques per fer possible aquesta
ampliació. I respecte del punt 3, que demana continuar
promovent la creació de noves residències i centres de dia,
votarem a favor també perquè treballam en diverses vies de
col·laboració amb administracions locals amb la finalitat
d’incorporar més places públiques a la xarxa d'atenció a la
dependència. 

Això és tot. Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Álvarez. Torn de fixació de posicions.
Bé, el Grup Parlamentari VOX és a la Mesa i no participa. Pel
Grup Parlamentari Mixt, té la paraula la Sra. Gomila, per un
temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta, bona tarda, senyors diputats, senyores
diputades. És un fet que l'esperança de vida de les persones ha
augmentat i que, per tant, la societat envelleix i, en
conseqüència, s'incrementa el nombre de persones grans, per la
qual cosa de cada vegada és major la demanda d'estratègies
polítiques encaminades a aquestes persones majors perquè
puguin viure de manera digna, amb la màxima autonomia
possible i també perquè puguin tenir un envelliment actiu i
saludable.

I és per açò que és tan important desenvolupar mesures de
protecció pública amb la finalitat de cobrir aquestes necessitats,
com puguin ser l'assistència domiciliària, els centres de dia, les
residències o ajudes tècniques i millora de l'atenció sanitària,
però també hem de fer feina per oferir uns serveis que permetin
a la gent gran poder romandre a ca seva el major temps
possible, per poder estar dins el seu entorn, que és el que
correspondria, alhora de tenir una mirada posada cap al futur i
a les demandes que tindran aquestes persones, perquè la
societat canvia i les persones grans no tenen les mateixes
necessitats que tenien fa deu anys, perquè han viscut en
èpoques diferents, perquè són grans durant més anys, perquè
moltes vegades es troben molt millor de salut, perquè estam
molt més alimentats, tenim molta més assistència sanitària i, per
tant, les condicions actuals no són les que hi havia des de fa
temps. 

Per tant, des de MÉS per Menorca farem un vot favorable,
evidentment, a aquesta proposta perquè creiem que és
important que es creïn noves residències i centres de dia per
situació de dependència, així com també donar continuïtat a un
pla d'infraestructures que està clar que es va fer amb la idea de
mirar el present i el futur de les necessitats que hi havia, però
també si és necessari elaborar-se’n un de nou per introduir les
noves demandes que hi ha als diferents pobles també ens
sembla bé que es facin. Ara bé, seria important que aquest nou
pla d'infraestructures tengués una visió de futur. És cert que
dins aquest pla d'infraestructures hi ha d’haver els centres de
dia, és cert que hi ha d’haver els geriàtrics, però també convé
començar a pensar en altres tipus d'infraestructures per a la gent
gran, hi ha gent gran que igual li agradaria més viure a pisos

compartits, o hi hauria gent gran que voldria viure a pisos
compartits fins i tot amb gent jove. Per tant, crec que hem de
començar a pensar no només en residències geriàtriques i en
centres de dia, sinó en altres tipus d'infraestructures. Pel que
seria important que en aquest nou pla -si s'elabora- també es
tengui en compte una visió de futur a partir de les necessitats
que té la gent gran avui en dia, que evidentment no són les que
tenien fa anys.

Per una altra banda, també demanaria que si es fa un nou
pla d'infraestructures és faci  d'una manera exhaustiva, es faci
amb una memòria econòmica, amb un calendari i amb uns
criteris de priorització, perquè estam un poc acostumats a veure
plans -com per exemple el d'infraestructures educatives- que no
tenen res de tot açò i que açò fa que no siguin creïbles aquests
plans. Per tant, si fem un nou pla aquest ha de dur un calendari,
aquest ha de dur un finançament, aquest ha de ser exhaustiu i ha
de dur sobretot uns criteris de priorització per dur a terme les
diferents infraestructures que es volen fer. 

En el cas de Sa Pobla, no conec el cas, però entenc que deu
ser com les demandes que tenim tots els pobles de les Illes, en
el cas de Ciutadella com la demanda de poder ampliar el
geriàtric municipal a partir d’haver recuperat els espais de la
Clínica Juaneda, per tant, tot i no conèixer el cas, entenc que
deu ser una necessitat. Per tant, també donarem suport a
aquests punts de la proposta.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Té la paraula el Sr. Agustí
Buades, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies, presidenta, no faré ús de la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA:

Idò, així procedeix la suspensió de la sessió per un temps de
deu minuts, per la qual cosa es demana..., d’acord, em diu que
vol seguir. Així, té cinc minuts per seguir..., bé, per assenyalar
si accepta les esmenes o no, Sr. Lamin, té cinc minuts per
endavant.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, presidenta. En primer lloc, donar-vos les gràcies a
tots i a totes per les vostres intervencions, i als que ja heu
avançat el sentit del vot, també. Crec que de les intervencions
de cada un de nosaltres s’esdevé una mirada de consens, que
creiem que som davant un repte demogràfic importantíssim que
requereix d’importants esforços, d'una mirada ambiciosa, de
futur.

Començaré per la Sra. Gomila, que deia també d'incorporar
noves respostes davant noves necessitats, i jo ho compartesc
absolutament, i ho dic per experiència pròpia, a més, perquè la
meva experiència al Consell de Mallorca, com a director
insular, feia feina precisament en aquesta línia que la gent de
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cada vegada més vol quedar a ca seva, és a dir, mentre jo pugui
seguir envellint a casa meva, l’únic és, posem els recursos.
Doncs, hem de ser capaços de transportar els recursos que
donam a una persona dins una residència, dins un centre, a casa
de la persona, perquè, a més, és molt més efectiu, és molt més
econòmic i sobretot, i més important que tot això, és que la
persona ho vol i és el seu desig i és el seu interès. Per tant, no
és res diferent del que es fa a multitud de països a nivell
europeu i que hi ha multitud de mostres que funcionen.

Deia, perquè crec que és de justícia també reconèixer que
el govern progressista estava alineat amb això, es varen fer
marcs normatius per afavorir el cohousing perquè hi havia gent
que dins aquesta etapa de l'envelliment deia: idò, jo vull
compartir, però vull compartir amb una forma de conviure
particular i m’ho heu de permetre fer. I crec que s’anava cap
aquí. 

És a dir, tot el tema del model residencial més petit, Son
Caulelles -avui no hi ha la Sra. Cañellas-, però Son Caulelles és
un bon exemple, i ho serà Bunyola, ho serà Andratx, ho serà
Sant Llorenç d'Es Cardassar, ho serà el Quarter de Santiago de
Maó, ho serà la residència de Sant Lluís, ho seran moltes de les
residències que ara mateix o bé ja estan en marxa o d’altres que
estan en marxa en forma de..., s’estan fent les reformes o
construint, perquè es pensa en unitats més petites, es pensa que
siguin: primer, que la gent noti el mínim canvi possible de casa
seva o d’un model de convivència i sobretot també per als
professionals, molts més dotats, moltes més ràtios.

I a Sa Pobla es pretenia fer això, perquè és ver que els que
hem tengut l’honor de ser a l’IMAS, per a nosaltres Sa Pobla,
sense desmerèixer Felanitx i altres llocs també, és el model pel
qual... és el far amb el qual ens miràvem, i també es quedava
petit, però es quedava petit en espais comuns i d’altres. 

I el Sr. Álvarez deia una cosa certa i és que hi ha unanimitat
dins el municipi i dins la comarca, a Sa Pobla, hi ha aquest
desig que aquest projecte sigui el més aviat possible. Va ser
complicadíssim, jo vaig viure les negociacions de l'adquisició
d'aquell solar, però, és clar, va ser difícil tenir el solar, ara el
que no hem de fer és que sigui molt més difícil fer l’obra. I sé
que la consellera va dir que hi havia el compromís, però
nosaltres no el veiem dibuixat en forma de pressupost, i això és
el que demanam. Que el compromís hi sigui està molt bé, però
volem doblers. 

I el Sr. Álvarez també ha dit que el Sr. Galmés va anar ahir
a Sa Pobla i, sí, va mostrar la disposició, però ja es va
encarregar de dir-nos: d’això s'encarregarà el Govern de les
Illes Balears. I per això també avui aprofitam perquè sigui una
realitat, perquè, a més, la Sra. Carrió deia una cosa certa i que
crec que ha estat el gran encert: en les polítiques socials i en
totes les polítiques necessitam els esforços de totes les
administracions, i si alguna cosa -es varen fer moltes coses
bones, moltíssimes- però una cosa va ser implicar totes les
administracions que tenen competències: l'ajuntament cedia el
solar, el Consell de Mallorca posava..., el Consell de Menorca,
Eivissa, Formentera, bé, Eivissa no, però Formentera i Menorca
posaven els doblers, i el Govern també posava doblers i
executava. 

I creiem que aquesta forma de fer -jo li deia dimarts mateix
a una pregunta parlamentària a la Sra. Consellera- que
necessitam veure un full de ruta clar, perquè no ens
conformam. Perquè ningú, cap servidor públic no s'hauria de
conformar amb el que s’ha trobat. Evidentment que l'ha de
liderar, i benvingut sigui reconèixer d'una vegada per totes, que
no es va fer durant els vuit anys darrers, que fer una obra és
molt complicat. Doncs, imagina't amb una  COVID, imagina't
amb una inflació de preus, imaginat no tenir pressupost.

Per tant, en aquest sentit demanam que no es deixi de ser
ambiciós i de tenir un full de ruta clar i a l'alçada de les
necessitats de la gent d'aquesta terra. Sa Pobla ho mereix, la
comarca del nord ho mereix, Mallorca ho mereix i les Illes
Balears ho mereixen. Per tot això, demanam que s'aprovi
aquesta iniciativa i, sobretot, que es doti dels doblers necessaris
perquè a partir de l'any que ve es comenci a fer passes perquè
a Sa Pobla l'ampliació sigui una realitat. 

Moltes gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Lamin. Entenc que accepta l'esmena
RGE núm. 17592/24, de MÉS, i la RGE núm. 17600/24, del
PP. Per tant, així passaríem a votar el punt número 1 talment,
el punt número 2 amb l’esmena, el punt número 3 talment, i el
punt número 4 amb l’esmena. És correcte?

(Se sent de fons el Sr. Lamin i Abeidi de manera
inintel·ligible)

Exacte. I la 17592/24. Per tant, els dos punts esmenats, el
2 i el 4, amb l’esmena que vostès aprov..., perfecte. Així que
passam a la votació talment com hem quedat, el punt número
1 talment, el 2 i el 4 amb l’esmena i el 3 talment. Vinga, som-
hi! Votam.

Ha sortit perfecte, 14 vots a favor. Unanimitat.

Queda aprovada, llavors, la PNL RGE núm. 8268/24.

2) Proposició no de llei RGE núm. 10027/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a lluita contra
l’explotació i tràfic de dones.

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 10027/24, presentada pel Grup Parlamentari
Popular, relativa a la lluita contra l'explotació i tràfic de dones.
Per a la seva defensa, pel Grup Parlamentari Popular, té la
paraula la Sra. Llum...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -perdó?-... Fornas, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Moltes gràcies, presidenta, bona tarda a tots, senyores i
senyors diputades. En primer lloc, voldria agrair a la meva
companya, Carmen Cañellas, la presentació d'aquesta, per
desgràcia, necessària iniciativa.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410027
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La lluita contra l'explotació i el tràfic de dones és un esforç
essencial per poder garantir la igualtat, la dignitat i els drets
humans. Actualment s'estima que aquest problema afecta 21
milions de dones i nines arreu del món, tractant-se d'una de les
formes més greus de violència de gènere. Aquest fenomen
engloba des de la captació, el trasllat i la recepció de dones -
normalment a través de la força, mentides, fraus, coaccions i
abús de poder- amb finalitats d'explotació. És una pràctica que
viola rotundament els drets humans. 

Entenem per explotació de dones qualsevol forma d’abús
que utilitza una dona o una nina com a mercaderia, és a dir,
com a mitjà per obtenir beneficis econòmics i/o personals per
un tercer. L'explotació es pot presentar de diverses formes:
explotació sexual, treball forçós, explotació domèstica,
matrimoni forçat.  

El tràfic i l'explotació de dones recull una sèrie de
característiques que es produeixen en la gran majoria de casos.
En primer lloc, l'enganyi inicial, moltes dones són captades
amb promeses d'ocupació, educació o millores en la seva
condició de vida, però en realitat acaben essent explotades.

Control i violència, les víctimes solen ser privades de
llibertat, sotmeses a abusos físics, psicològics i sexuals per
mantenir-les en situació de submissió.

I també un caràcter transnacional, encara que també pot
ocórrer dins un mateix país, el tràfic sovint implica el trasllat de
dones a diferents països en aprofitar-se de la situació
d'indefensió que poden provocar les barreres culturals i il·legals
de les víctimes.

A nivell individual, la pèrdua d’aquests drets fonamentals
tenen un impacte i unes conseqüències devastadores per a les
víctimes: problemes de salut física i emocional, traumes
psicològics i aïllament social. I a nivell global, aquest impacte
suposa una perpetuació dins la nostra societat del sistemes de
violència i desigualtat de gènere. 

Per tot això, és necessari reforçar un plantejament integral
que reculli la necessitat de quatre pilars clau, que són:
prevenció, protecció, assistència a les víctimes i persecució dels
responsables. 

Quant a prevenció, s'han de garantir l’educació, la
sensibilització i la necessitat de crear consciència col·lectiva
sobre aquest tema, tant en els col·lectius amb més risc com en
la població en general. 

Protecció, s'han d'assegurar mesures que protegeixin les
dones i nines que pateixen o que han sortit d'aquesta situació. 

Assistència, s'ha de donar suport integral i permanent a les
víctimes i també als seus familiars i persones de l'entorn de les
dones afectades, com fa actualment el centre Libertas aquí a
Mallorca, un nou centre especialitzat en l’atenció a les víctimes
de violència sexual, model que garanteix una resposta
immediata i personalitzada, que inclou des de l'assistència
psicològica fins al suport necessari per reintegrar-se a la
societat. 

Per tots aquests motius, des del Grup Parlamentari Popular
presentam aquesta proposició no de llei perquè les diferents
forces polítiques puguem unir esforços davant aquesta terrible
xacra, per així sensibilitzar la societat, promoure la igualtat de
gènere, empoderar dones i nines, és a dir, donar-los les eines i
els recursos necessaris per reconèixer aquesta situació i per
poder donar el suport necessari per sortir-ne i, si és possible, ja
ni tan sols arribar a entrar-hi. I així fer passes importants per
aconseguir l'erradicació de l'explotació del tràfic de dones. 

Està clar que canviar aquesta realitat és un repte molt
complex, però amb voluntat política i cooperació hem
d’intentar, com a mínim, aconseguir el compromís de la
societat i cercar fórmules per reduir dràsticament aquesta xacra,
per construir un futur més just i més segur per a totes. 

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltíssimes gràcies. El Grup Parlamentari Socialista ha
presentat les esmenes RGE núm. 17557 i 17558/24. Per a la
seva defensa, té la paraula la Sra. Suárez, per un temps màxim
de cinc minuts.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Moltes gràcies, presidenta, bona tarda a totes i a tots.
Gràcies, Sra. Fornas, per l'explicació. Nosaltres, les dues
esmenes..., simplement són dues esmenes que el que han fet és
millorar, des del nostre punt de vista, la redacció dels dos punts
perquè pensàvem que es podia redactar d'una altra manera.

Jo, el que passa, Sra. Fornas, és que aquesta PNL ja es va
aprovar fa un any; fa un any, la diputada Sílvia Cano va dur una
proposició no de llei en aquesta mateixa comissió, amb motiu
del Dia Internacional Contra l'Explotació Sexual i la Tracta de
Dones, Nins i Nines, va ser aprovada i el punt 3 era: “El
Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les Illes
Balears a renovar el Pla autonòmic per a la lluita contra la
tracta de dones i nines amb fins d'explotació sexual i
l'abordatge de la prostitució de la mà de les entitats socials
implicades i persones expertes”.

És clar, quan han dut una proposició no de llei fa un any, en
què es deia que es faci aquest pla i, com deia molt bé, les
proposicions no de llei són perquè s’executin, jo crec que més
que tornar a dur una PNL aquí, seria qüestió de parlar amb la
conselleria i exigir-li d’alguna manera que això s'acompleixi,
perquè si no entram en un bucle que pot no acabar mai i d'aquí
a un any podem tornar dur una altra proposició no de llei. 

Entenc que és que ja la redacten i, pel que vostè ha llegit,
entenc que ja hi ha un guió, que ja hi ha una feina feta. Bé,
arriben sis mesos tard, però benvingut sigui.

Ara, permeti’m que els qüestioni molt que hagin dut una
PNL que ja ha estat aprovada en aquesta mateixa comissió i
que crec que tampoc no era de rebut. I, per tant, està bé fer una
mirada cap enrere a veure el que hi ha pendent i ajudar el
Govern que acompleixi allò que aquí s'ha aprovat. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202417557
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En qualsevol cas, votarem a favor perquè ja hi vàrem votar
fa un any i no tendria molt de sentit votar-hi en contra.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Suárez. Torn de fixació de posicions,
pel Grup Parlamentari VOX es renuncia a intervenir. Per tant,
pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la paraula la Sra.
Carrió, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Òbviament, des de MÉS per Mallorca
donarem suport a aquesta proposició no de llei presentada pel
Partit Popular. Crec que el tràfic de dones amb fins d'explotació
sexual o l'explotació sexual jo no sé si la definiria com la més
cruel, perquè tenim moltíssims d'assassinats i crec que és com
a l'expressió més cruel, però... és de les expressions més cruels
del patriarcat i del masclisme que tenim a la nostra societat,
aquesta posició que consideram que les dones..., bé, diré que és
la forma d’esclavitud actual que tenim a dia d'avui en vigor.

Jo crec que li hem de donar suport, els plans s'han de
renovar, efectivament el pla va acabar. Insistesc, a mi no
m'agrada tenir debats sobre coses que ja es fan o coses que
s'han de fer obligatòriament, i això... la setmana passada teníem
una discussió amb la Sra. Curto vinculada a això, que em deia:
si no podien o si podia el grup del Partit Popular presentar...,
home!, només faltaria!, és que em semblaria la tudada més
grossa de doblers públics existents en aquest món, que el grup
parlamentari que dona suport al Govern no presentàs PNL,
pareixia una barbaritat, és clar que sí!, només faltaria!

Em vaig quedar amb les ganes de contestar-te i, com que no
tenia torn, aprofit...

(Remor de veus i rialles de la intervinent) 

... aquesta..., no?..., aquesta espineta.

En qualsevol cas, què és important d’aquí, i hi ha esmenes
presentades per MÉS per Mallorca, per jo mateixa, als
pressuposts del 2025 que connecten amb aquesta PNL? Mirau,
a part del protocol d'explotació sexual en dones i nines que neix
de l'IBDona, és importantíssima la renovació del protocol de
coordinació interinstitucional d'abús i explotació de nins i
nines, de menors d'edat, que penja de la Direcció General
d'Infància, és absolutament importantíssim. A dia d'avui... es va
aprovar a la passada legislatura, però ja deu dur
aproximadament entre el darrer any i mig de legislatura més
aquest any i mig de la nova legislatura deu fer més de tres anys
que aquest protocol no està renovat i és urgent.

MÉS per Mallorca ha presentat esmenes als pressuposts en
aquest sentit, perquè creiem que és imprescindible que s’hi
torni fer una volta i, especialment, que estigui en coordinació
amb aquest protocol al qual apunta aquesta PNL perquè,
òbviament, no podem tenir protocols que diguin coses
diferents, però els menors d'edat requereixen d'una especificitat

d’intervenció, a més on també intervenen altres tipus
d'administracions i legislació diferent. 

I esper i confiï que... bé, vegent la iniciativa del Partit
Popular en aquest sentit, que es renovi aquest protocol
específic, idò també s'acceptin, llavors, al debat de les esmenes
de MÉS per Mallorca vinculades a la renovació dels protocols
de coordinació institucional per a nines víctimes d'explotació
sexual, per a menors d'edat.

I res més, reiterar el suport. I, òbviament, donarem suport
tant al text original com a les esmenes del Partit Socialista, que
coincidesc que concreten i milloren un poqut el text del
redactat. Jo crec que parlar de xacra, és cert, hi és, però
m'agrada més concretar “violència masclista” diria jo, jo estaria
contenta si s'aprovassin, però en qualsevol cas hi donaríem
suport.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula la Sra. Gomila, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Ja sabem, com dèiem, que no és la
primera proposta que ve en aquest sentit en aquesta comissió,
ho hem fet... i s'han fet diferents propostes amb diferents
perspectives, des de MÉS per Menorca hi vàrem donar suport,
per tant, a aquesta, també hi donarem suport tant si s'accepten
com si no s'accepten les esmenes del PSOE que, com bé deia la
Sra. Carrió, jo crec que complementen la proposta. Però, bé, en
tot cas, totes les propostes que vénen en aquest sentit des de
MÉS per Menorca seran suportades i, evidentment, per tant,
aquesta també. 

Ja sabem que el tràfic de persones és un negoci il·lícit que
mou molts de doblers i que actua sobre les persones, i la
majoria de les quals vulnerables, amb menys possibilitats de
poder viure amb dignitat i, sobretot aquest tracte es fa sobre les
dones i sobre els fillets i les filletes, augmentant tot açò la
violència masclista, l'explotació sexual i també la
discriminació. 

La tracta de persones, el reclutament, el transport o rapte
d’aquestes persones, l’ús de la força o bé d’altres formes
coercitives, van en contra sempre de la voluntat de les persones
que ho pateixen i, per tant, és una gravíssima violació dels drets
humans: segrestar, enganyar, abusar per fer, per poder tenir
sotmeses les dones i també els fillets i les filletes. La lluita
contra la tracta de dones i els fillets i les filletes requereix
d’actuacions encertades en facilitar l'accés als recursos de
protecció i suport, a la formació, a la informació, a la
divulgació del missatge de tolerància zero a la tracta de dones
i d'infants amb finalitats d'explotació, a promoure la igualtat i
la lluita, evidentment, contra les violències masclistes a la
nostra societat.

Tot i que l'administració pública ha de ser la capdavantera
i la primera a actuar en aquestes situacions, és evident que les
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entitats també ofereixen un suport important a les víctimes de
violència de gènere, de tràfic i d'explotació sexual i que lluiten
evidentment per acabar amb aquesta xacra, i en aquesta també
han de rebre el suport de l'administració. 

També es demana en aquesta proposta que s'elabori un nou
pla autonòmic de tràfic i prostitució, des de MÉS per Menorca
no ens hi oposarem, el que sí demanaríem és que siguin
rigorosos. I ho repetim moltes vegades perquè dóna la mala sort
que tant el Pla de salut com el Pla d'infraestructures educatives
-sota el nostre punt de vista- deixen molt a desitjar, són uns
plans que estan molt pocs desenvolupats, on no hi ha memòria
econòmica, no hi ha calendari, o sigui, plans que es fan molt
difícil poder-se posar en marxa. Per tant, en cas que es faci
aquest nou pla autonòmic, que des de MÉS per Menorca hi
donarem suport, sí que demanaríem que es facin bé, que les
coses es facin millorades, exhaustives i amb tots els
procediments que siguin necessaris perquè realment siguin uns
vertaders plans que marquin el camí durant una sèrie d'anys. 

I la veritat és que potser aquesta proposta podria ser més
ambiciosa, de fet, la Sra. Fornas ha explicat tota una sèrie de
coses que estarien molt bé com a punts d'aquestes propostes,
perquè compartesc totalment el que ha dit, i em queda com a
curta la proposta. Però, així i tot, els dos punts que es proposen
no tenim cap problema que siguin aprovats, per tant, hi
donarem suport, però sí que pensam que en un tema com aquest
podria haver estat molt més ambiciosa. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Té la paraula el Sr. Agustí
Buades per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gràcies, presidenta. Bueno, al principio de esta comisión
me han dicho que me ponía más a un lado que a otro. No, estoy
en medio, eh, estoy en medio y voy a actuar de en medio. Por
lo tanto, voy a ser muy escueto. Señores del PSOE y señores de
la izquierda, han perdido una..., otra, otra oportunidad de hacer
una enmienda en contra de lo que pasó la legislatura pasada.
No han dicho ni mu de las menores tuteladas, agredidas
sexualmente, prostituidas y obligadas, en algún caso, a abortar.
Pero ustedes, sí, no..., no, contra la violencia contra los niños
y para arriba y para abajo, pero ni una sola palabra de este
tema.

Vuelven otra vez a perder la oportunidad de decir bien claro
y bien alto por lo menos su arrepentimiento por la no actuación
de la protección. Recuerden ustedes, y quiero recordar en esta
comisión, la devolución de 18.000 euros en la protección de
menores tuteladas. ¿Han dicho algo ustedes sobre esto? ¿En
serio?

Bueno, y después de haber dado a la izquierda, pues
daremos a la derecha.  Señores del PP, muchísimas gracias por
la presentación, pero siguen ustedes en el mismo discurso de la
ideología de género, violencia de género, de género femenino.
Oiga, los cromosomas son XX y XY, y ya pueden dar ustedes

todas las vueltas que quieran. Pero, claro, estamos en la batalla
de las ideas y ustedes parece que ceden a esa batalla de las
ideas, a esa batalla cultural de la ideología de género, lo cual es
una pena, porque esta PNL está muy bien hecha, está muy bien
construida, pero admiten o siguen con la nomenclatura de la
ideología de género. Y ya sabemos que a la nomenclatura de la
ideología de género les dará repelús hablar de maternidad y de
familia, como ya dijo Simone de Beauvoir con aquello de “la
familia es un nido de perversión”. Pero ustedes siguen, siguen
cogiendo la nomenclatura de ideología de género.

Por lo tanto, y para acabar, para no marearles más, voy a
votar que sí al primer punto, y en el segundo, si ustedes quitan
“violencia de género” contra “violencia contra las mujeres”,
que es lo que toca poner, jo les votaré afirmativamente, si no,
votaré en contra.

Por lo tanto, Sra. Presidenta, pido la votación separada.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, moltes gràcies, Sr. Buades. Procedeix ara la
suspensió de la sessió per un temps de deu minuts, per la qual
cosa deman..., no, no ho vol, molt bé. Així que pertoca la
intervenció del grup proposant i la Sra. Fornas té cinc minuts
per dir si accepta les esmenes o no. Moltíssimes gràcies.

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. I moltíssimes gràcies a tots
els grups parlamentaris i a tots els diputats per les seves
aportacions, pel bon to del debat i, sobretot, moltes gràcies a
tots els qui heu manifestat el suport.

Tenim constància que la conselleria ja fa feina en el nou pla
autonòmic.

I, Sr.  Buades, crec que aquesta PNL no anava d’ideologies,
crec que anava de protecció de les dones i esperàvem, molt de
ver, poder tenir el suport de tots per igual.

Acceptarem les esmenes del Partit Socialista de modificació
de la redacció. Per tant, la redacció dels dos punts quedaria de
la següent manera: “El Parlament de les Illes Balears insta el
Govern de les Illes Balears a renovar el Pla autonòmic per a la
lluita contra el tràfic de dones, nins i nines, amb fins
d'explotació sexual i d'abordatge a la prostitució”. 

“El Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les
Illes Balears a continuar establint vincles de col·laboració amb
entitats que ofereixen suport a les víctimes del tràfic de
persones amb fins d'explotació sexual, a la prostitució i que
lluiten per acabar amb aquest tipus de violència masclista”. I
amb això ja seria tot. 

Moltes gràcies.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, moltes gràcies, Sra. Fornas.  Hi ha cap impediment
perquè votem els punts per separat? Sra. Fornas, què li va bé
que votem els dos punts per separat? Perfecte.

Així que votam el punt número 1, amb l’esmena RGE núm.
17557/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, que
modifica el punt número 1. Així que votam el punt número 1
amb l’esmena. Votam.

13 vots a favor, 1 abstenció.

Ara passam al punt número 2, també incorporant l’esmena
RGE núm. 17558/24, també del Grup Parlamentari Socialista.
Votam.

12 vots a favor, 1 abstenció i 1 vot que no.

Queda aprovada, aleshores, aquesta PNL.

I sense cap més tema a tractar, s’aixeca la sessió. Moltes
gràcies.
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